

## 少年心事

### 青春无敌人

本报记者 任凭

就读于双峰县永丰镇城南学校的毛毛雨画得一手好画,但她又是个任性的女孩,有时会闹点小脾气,甚至把别人当成自己的敌人。

毛毛雨那双握画笔的手十分修长,看上去特别纤细。常有人夸她长得漂亮,这时的毛毛雨别提有多得意。学校筹备元旦晚会的时候,班里准备排练一台“白雪公主”的话剧。毛毛雨报名饰演白雪公主——除了她,还有谁能胜任呢?

可没想到,老师却宣布让胡娴静来演白雪公主。胡娴静也是个漂亮姑娘,她的特长是弹古筝,也有一双纤细修长的手。最重要的是,胡娴静的普通话比毛毛雨好得多。所以毛毛雨只能饰演白雪公主的后母,在剧中是个配角,还不招人喜欢。于是,胡娴静成为了毛毛雨心中的“头号敌人”。排练中,毛毛雨饰演的后母对白雪公主可真狠心,整天对着魔镜问谁最漂亮,还派人追杀白雪公主。老师和同学都说毛毛雨演得像,简直惟妙惟肖。

一次排练的时候,毛毛雨不小心扭伤了脚,痛得直掉眼泪,可大家都忙着准备道具,只有胡娴静陪着她去医务室。一路上,她给毛毛雨讲笑话逗她开心,还买了她最爱吃的QQ糖。有那么瞬间,毛毛雨被小小地感动了一下。

接下来的排练,毛毛雨有些力不从心了。也许是因为她觉得胡娴静不再那么可恶,她已不再把胡娴静当成“头号敌人”了。老师连连喊:“停、停、停……毛毛雨怎么回事啊?那股狠劲到哪儿去了?”毛毛雨不好意思地低下了头,脸蛋通红通红的。

元旦晚会上,“白雪公主”得了一等奖。但有同学评价毛毛雨演的后母不够狠。毛毛雨听后置之一笑,还自我揶揄:那时,自己才是真的在演戏。

“青春,还是没有敌人的好。”毛毛雨说。

## 家教管窥

### 孩子,慢慢来

□ 盛银妹

周末,约了同事一家去游玩。叫女儿出发的时候,她竟然还在组装她昨晚新买的玩具。我催她快点,她头也不抬地回我:“妈妈,再等我一下嘛。”

那玩具的零件有好几十种,她拆拆装装,不时停下来很认真地看安装图。我不耐烦起来,提高了声音命令道:“快点,等下人家要催我们了,你还想不想去玩了。”可是,女儿丝毫没有结束的样子。

我真急了,想过去把玩具抢过来,老公却一把拉住了我,问女儿:“月月,你是不是想把玩具组装好了再出门?”女儿很用力地点了点头。老公耐心地说:“那好,你慢慢装,我会打电话给同事让他们先出发。”

我顿时火冒三丈:哪有这么纵容孩子的?可老公不等我发作,便把我拉走了:“女儿组装得这么认真,不要打扰她。”

半个小时后,女儿举着玩具跑到我面前大声说:“我组装好啦,妈妈,我是不是很能干?”玩具果然组装好了,我忍不住夸奖她一番,她快乐地说:“幸好你们等我了,不然,我可能就组装不完了。”

我突然有些内疚。在女儿这个年纪,应该有时间自我成长,有空间不被打扰,需要父母常对她说一声:“你慢慢来。”可是,我却很少有耐心,总是按照大人的标准来要求她配合、迁就我们。

龙应台写过:“我,坐在斜阳浅照的石阶上,愿意等上一辈子的时间,让这个孩子从从容容地把那个蝴蝶结扎好,用他5岁的手指。”也许,我们真的应该多给孩子一些慢慢来的机会,耐心地等待他们的成长与进步。



## 成长故事

### 小侠女

本报记者 黄帝子

看了这题目,你的脑海里别尽是刀光剑影了,这回咱们说的是现代侠女——鼎城区常沅完全小学五年级(1)班的胡盈盈。

小姑娘长得精瘦,精神气特别足,据说她从小就格外地活泼,连最宠她的爸爸都觉得她有点闹腾。但胡盈盈不这么想,她颇有点豪情万丈的味道,认为这一切都源于她与生俱来的侠义之气。

谈到她的义举,胡盈盈想都不用想,张嘴就说:“我今天就做了一件男生都不一定敢做的事情呢!”什么事让她这么骄傲呢?原来,胡盈盈上学的时候看见两个男生在沙坑边打架,两个人都气势汹汹的,一副不达目的决不罢休的样子。旁边的人围了一圈又一圈,也许是想看热闹,也许是怕连累自己,反正没有一个人上去劝。可胡盈盈却拨开人群,冲上前去拉开他俩,看见她是个小女生两个男生不由得有些错愕,也不好意思再动手了。盈盈问他们:“你们为什么打架呀?”问了半天才知道是为了抢东西吃,她特神气地把他们批评了一通,然后在所有人的目光中大摇大摆地上课去了。你看这家伙,是不是有点天不怕地不怕?

胡盈盈也是个很有爱心的孩子,她四年级的时候碰到个迷路的孩子在路上哭,盈盈不仅把小朋友送回了家,还对小朋友的妈妈说:“阿姨,你以后别这样了,万一他今天遇到坏人怎么办?”阿姨感激又惭愧地向她道了谢。看她又是一副小大人的样子,记者都被她逗乐了。

至于扶老奶奶过马路之类的,对于胡盈盈来说更是家常便饭。

胡盈盈回忆说,有一个人对她影响特别大,不是老师,不是爸妈,而是她儿时的小伙伴,那个女孩子性格很好。有次他俩穿了一样颜色的裙子,盈盈就觉得被抢了风头,于是一直跟在她后边挖苦她,谁想那天考试盈盈忘记了带橡皮擦,无奈之下只好向她借,还心想她肯定不会借的,没想到小伙伴不但借给了她,还说:“一会你要用的话还跟我借。”从这件事里,胡盈盈看到了自己的不足,也暗下决心一定要做一个乐于助人的侠女。

这个名字文静性格火热的小姑娘对自己的评价是有点小可爱,有点小认真,若是你也喜欢这样的侠女,就要来和她做朋友哦!

## 小荷尖尖

### 未实现的旅行

长沙市南雅中学初三 108 班 董昱

曾登上美国最高峰,顶着寒风打雪仗、堆雪人;曾坐在小扁舟上脱下鞋子,把脚伸进被吊脚楼环绕着的河水里击打出层层浪花;也曾站在东方明珠上,欣赏着月色下依然灯红酒绿的上海不夜城。

去过很多地方,领略过不少风情文化,但都是被亲友拖着去的——自己是个爱整天宅在家里的——自己是个爱整天宅在家里的——也许是因为念旧、恋家,或是不想动,觉得旅游有时很累。但有一个地方,我一定会到达那里,不管其间的旅途多么艰辛。

我要作为世界无国籍医生志愿组织的一员去到非洲那块灼热的土地,与他们一起劳作,为他们解除苦痛。

我想我会学会当地的语言,热情地跟他们打招呼,与当地居民围着篝火舞蹈,围在一起吃刚烤熟的小虫子。我在金字塔前思考斯芬克斯的难题,在尼罗河畔观望打渔的渔夫和远处小岛上晒着太阳的鳄鱼们,这一切是多么美好和谐。

闲暇的时候,我会邀上几个好友开着环保小车来到神秘的大草

原上。我们坐在车中,架起三角架或是举着摄像机,拍摄下昂头悠闲啃吃树叶的长颈鹿,它们旁若无人地任凭身旁望着树叶流水的小鹿急得来回踱步;车又行了一段路程,我们看见两只斑马正在交配着,它们黑白相间的毛发在杂草丛生的草原上有些格格不入,但却是大草原上不可或缺的一大亮点;我爬上不高不矮的小丘,微风夹杂着细小的沙砾吹拂着脸颊,远处绿林中突然有几只鸟儿受到惊吓而飞起,小老虎们就在不到几百米的坡下嬉戏着,虎妈妈温柔地舔舐着小老虎的毛发,眼神中充满关爱;我拿着奶嘴瓶喂着怀中的小猕猴,看着它贪婪吮吸的模样,我的内心也像盛开了一朵绽放的荷花,平静而又充满喜悦……

这虽是从未实现的旅行,但总有一天会实现。

我好期待。

点评:文笔清新,语句优美,立意高远,尤为可贵的是小作者远大的理想,充满了人文关怀。

(指导老师 邓荷花)

### 美丽岳麓

湖南大学附属小学三年级 3 班 贺雅莎

我的学校坐落在美丽的岳麓山脚。岳麓山是个著名的风景名胜。这里景色迷人,一棵棵参天大树如同一把把巨伞为人们遮风挡雨,鸟儿们成天在林中唱着婉婉转曲子。这里四季花开:春天,桃花、映山红、梨花争奇斗艳;夏天,荷花像仙女在池中舞蹈;秋天,怒放的菊花给岳麓山穿上了秋的圣衣;而冬天,山茶花迎霜绽放,欢迎每一位观光的游客。

位于半山的爱晚亭像一颗璀璨的明珠,嵌在群山之间,使岳麓山显得更加美丽。又是一个春天,嫩绿的青草和悄悄开放

的花朵,似乎给爱晚亭编了个朴素的花环。亭内金柱丹漆,四个翼角高翘,最显眼的是挂在亭外正面书写了“爱晚亭”三个字的匾额,妈妈说这是1952年毛泽东应湖南大学校长李达之约而题。看着这块匾额,我不由地想起了唐代诗人杜牧的《山行》:“远上寒山石径斜,白云生处有人家。停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花。”爱晚亭名字的由来就是出自此处吧。

我漫步在美丽的岳麓山,满心欢喜,我收集了许多春天的美好!

(指导老师 徐仕煌)



## 金色年华

我的笑容是春天绽放的花!

龚湘玉 慈利县临阳镇一完小  
出生年月:2000.5.4  
最爱吃的食物:爸爸做的菜  
偶像:魏晨、杨幂

姚瑶 摄